

Debreczen

Szerkesztőség és kiadó-hivatal
József kir. herceg-u. 1. Tel. 7.88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1.00 korona
Előfizetési ár egy hóra 35.000K

Merénylet

Tegnap délelőtt két fiatalember merényletet követett el Vázsonyi Vilmos nemzetgyűlési képviselő ellen. Nem csökkent az eset súlyos voltát az, hogy a véresebb kimenetel elmaradt és Vázsonyi egy-két plezur árán megmenekült. Az eset megítélésénél fontos szerepet játszik az a körülmény, hogy törvényhozót ért a támadás, hogy politikai indokból történt. — továbbá, hogy olyan időben játszódott le, mikor a szerencsétlen frank-ügyből kifolyólag a művelt világ szeme amugy is ránk szegeződik, — és az utcai támadás, mely Vázsonyit érte, a világ szemében ismét rossz fényt vet hazai állapotainkra.

Nem tartozunk Vázsonyi politikai hívei közzé, de minden fenntartás nélkül elítéljük a merényletet, mert minden józan ember előtt világos, hogy politikai vitákat nem lehet sem bokszerrel, sem vasbottal, sem revolverrel elintézni. Ez az elintézési mód balkáni nivót jelentene és hazánk jó hírnevét csökkentené külföldön. — belföldön pedig a konszolidációba vetett hitet ingatná meg.

Súlyosabbá teszi pedig az esetet a merénylők személye, akikben — ha az első jelentések igazat mondanak — ama letűnt idők alakjait véljük feljederzni, amikor egyéni akciók akadályozták minden józan törekvést és tették bizonytalaná a jogrendet. Szerencsére a mostani újszerű egyéni akció mindjárt a konszolidáció vértetébe; a jogbiztonság közegei nyomban teljesítik a kötelességüket, úgy hogy minden remény megvan arra, hogy a merénylet ügye az igazságszolgáltatás útjáról nem fog leisklani.

A kínos esetről azonban önként adódik egy másik szempont is. Még pedig az, hogy a nehezen megvalósított konszolidáció művét folyton nem lehet és nem szabad próbának tekinteni, mint azt a szélsőbaloldali ellenzék teszi, nem szabad a politikai helyzet ingáját folyton balra és balra hajtani, mert félt, hogy ez a tevékenységet jobboldali kilengés váltja fel. Ennek a tételnek a valódiságát szemléltetjük a Vázsonyi ellen elkövetett merényletben is. — Csonkamagyarország mai szerencsétlen helyzetében a józan középúton haladó irányra van szükség, nem pedig jobboldali vagy baloldali kísérletekre.

De mindenképp veszedelmes volna, ha ismét olyan atmoszféra keletkezne, melyben túlfűtött temperamentumu fiatal emberek bottal és revolverrel diktálnák a vezerszólamot és utcai inzultusokkal akarják a „házat menteni“. Az ilyen kóros törekvésekkel idejében szembe kell szállni — és megnyugvással látjuk, hogy a kormány tagjai felelősen tartják a pártszempontokon, vagy politikai szempontokon, kezdetben csirájában akarják elfojtani az ilyen törekvéseket.

A Vázsonyi Vilmos elleni merénylet ügye a Ház előtt

Bethlen miniszterelnök elítéli a merényletet -- Izgalom és vihar a nemzetgyűlésen -- Rassay a merénylők kilétéről és terveiről, titokzatos toborzásáról

Rakovszky belügyminiszter súlyosnak mondja az esetet

Budapest, febr. 16. A nemzetgyűlés mai ülésének elején az elnök bejelentette, hogy Pakots Józsefnek napirend előtti felszólalásra adott engedélyt, aki Vázsonyi Vilmos ellen elkövetett merényletet tette szövé.

Pakots József: Egy aljas merénylet megdöbbentő hatása alatt állok, amidőn napirend előtti felszólalásra kérek engedélyt. Egy félóra előtt érkezett a hír, hogy Vázsonyi Vilmos nemzetgyűlési képviselő ur ellen, aki a frankkormánytag is tagja, merényletet követtek el...

Esztorgályos János: Hol a belügyminiszter, a fő asztal?! (Nagy zaj a jobboldalon.)

Scitovszky Béla elnök Esztorgályos Jánost rendreutasítja.

Pakots József: Amikor Vázsonyi képviselő ur, mint a hír ideérkezett Teréz körüli irodája előtt autóbá akart szállani, egy ismeretlen egyén, e pillanatban még meg nem állapítható módon, boxerrel, vagy revolverrel, merényletet akart elkövetni Vázsonyi ellen.

Maga az a tény, hogy merényletet akartak elkövetni Vázsonyi ellen, szerinte igazolja azokat a feltevéseket és gyanus körülményeket, amelyekkel el akarják homályosítani a frankügy kivizsgálását. (Zaj és ellentmondások a jobboldalon.) Amikor Vázsonyi bejelentette, hogy detektívek figyelik, a belügyminiszter bizonyos ironikus céllal tiltakozott az ellen. (Nagy zaj és ellentmondások a kormánypárton.)

Létay Ernő: Ez felhívás volt.

Pakots: Az ellenzék már akkor élt a gyanuval, hogy a miniszter tendenciózus nyilatkozata nem más mint a felelőtlen elemek felbujtása. A vidéket ügynők járják, akik izgatják a társadalmi egyesületeket.

Fekete Lajos: Nem kell azokat izgatni.

Pakots: A miniszterelnök leveleiben is az a tendencia, hogy Vázsonyit teszi felelősé a társadalom nyugtalanságáért. Meggyőződésem, hogy a fajvédő sajtó és a kormány által szorgalmazott lapok megint azt fogják írni, hogy az egész csak kakaóbombba merénylet.

Lendvai: Ön mondta, hogy boxerrel lötték fejbe. (Élénk derült ség a jobboldalon.)

Pakots: Minél tovább áll a kor-

mány a helyén, annál szomorubb lesz a vége. A nemzetgyűlés minden tagja utálattal kell, hogy elforduljon az ilyen merényletektől. Az ellenzék nem retten meg semmiféle konzekvenciáktól és az igaz-

Bethlen miniszterelnök a merényletet elítéli, a kormánynak nincs szüksége ilyen cselekményekre

Bethlen miniszterelnök szólásra emelkedett, a szélső baloldal azonban hosszantartó zajjal és állandó közbekkiáltásokkal fogadta. Lemondani, kiáltották: állandóan, mire a kormánypárt és a közép többi részben vilárossal tapssal tüntetett a miniszterelnök mellett.

Bethlen miniszterelnök: Ebben a percben nincs még hivatalos tudomásom arról, amit Pakots bejelentett. Ha információi helyesek, a legnagyobb megdöbbentéssel veszem tudomásul a dolgot és a leghatározottabban elítélem. A kormánynak igaza bizonyítása érdekében nincs szüksége ilyen cselekményekre. Ha Pakots megismétli azt, hogy a kormány távozzék helyéről, mert alkalmatlan arra, hogy a viszálytól pártatlanul felvitathassa le, arra azt felelem, hogy becsületemet azok kal a perfid támadásokkal szemben, amelyek a tulajdonból intézkednek ellenem, minden körülmények között meg fogom védeni. A miniszterelnök beszédét a jobboldalon és a középben viharos taps fogadta, míg a baloldal folytonos zajban azt kiáltotta a kormánypárt felől: Pfüj, lemondani!

Rassay betelenti Vázsonyi mentelmi jogának megsértését

Az ülés végén Rassay Károly jelentette be az ellenzék megbízásából Vázsonyi mentelmi jogának megsértését.

Rassay Károly: Néhány nappal ezelőtt, a belügyminiszteri székéből, meggyőződésem szerint nem tudatosan igen szerencsétlenül megfogalmazott mondat hangzott el, amely szerint, ha Vázsonyi képviselő társam védelmet kér a belügyminisztertől, ezt a védelmet biztosítani fogja számára. Ezt a szerencsétlen mondatot heteken át megelőzte egy sajtókampány, amelyben mindenki, aki a frankügyben a teljes igazság felderítését követelte...

ság felderítésén tovább fáradozik. Mindenért, ami a frankügy fejleményei után történik, a miniszterelnök a felelős. (Nagy zaj. Helyeslés a baloldalon és ellentmondás a kormánypárton.)

Amikor az elnök nagy nehezen helyreállította a rendet, áttértek a napirendre.

A népiskolák létesítéséről és fenntartásáról szóló törvényjavaslat folytatódó tárgyalására. Az első felszólaló Barabás Samu.

Elismeréssel nyilatkozott a kultuszminiszter munkásságáról és örömmel üdvözli a javaslatot, bár vannak kifogásai is. Hibája a törvényjavaslatnak az, hogy nem az egyenlő elbánás elvére épült fel. A kultúra fejlesztésében mindenkinek közre kell működnie, mindenkinek meg kell hozni az áldozatokat. Elismeréssel szól a felekezeti iskolák áldásos tevékenységéről, sürgeti a felekezeti tanterv státusrendezését és a kántortanítók anyagi helyzetének javítását. Majd részleteket olvas fel az amerikai bizottság jelentéséből, amely az erdélyi állapotokat eseteli. Ujbol hangsúlyozza, hogy a javaslatot örömmel üdvözli, mert az közelebb visz bennünket a feltámadáshoz.

Czettler Jenő, Kéthly Anna, Csontos Imre szólottak még a javaslatához.

Felkiáltások a jobboldalon: Mi is az követeljük!

Rassay Károly: ...azokat mind, mint a nemzet ellenségeit, mint hazárulókat tüntettek fel. (Nagy zaj a baloldalon.) Akarom hinni, hogy Magyarország domináló többsége azon a véleményen van, mint azok a politikusok, akik a frankügy teljes felderítését és az igazság érvényesülését követelik.

A jobboldalon egyszerre többen is kiáltják:

— Mindenki az ügy tisztázását követeli.

Pikler Emil: Telekit miért hívták akkor az egységes pártba?

Rassay Károly: A bosszu és a gyűlölet vette körül azokat, akik az ügy teljes kivizsgálását követelték. Betetőzte ezt a hangulatot, ezt a szellemet az a körülmény, hogy napok óta nyíltan írják felvonulásról, melyet a frankügyben terveznek.

Dabasi Halász Mór: Elég helytelen!

Rassay Károly: Nem hallottam eddig még hivatalos nyilatkozatot arról, hogy a kormány szemben állna az utca bármely megmozdulásával. A közállapotok ilyen lezárása oda vezethet, hogy olyan atmoszféra keletkezik, amikor a gonosztervek és az örültek azt hiszik, hogy ismét felvirradt az ő idejük, hogy brutális eszközökkel beleszóllhatnak közéleti kérdésekbe. (Zajos helyeslés a baloldalon.) Ma délelőtt olyan esemény történt...

Most lép a terembe Vássonny, a kit a baloldal megjelenez és megtapsol.

Lendvai István ezt kiáltja a baloldal felé:

— Tapsolni!

Rassay Károly: Ma délelőtt brutális támadást intéztek Vássonny Vilmos ellen. Ez a támadás abból a szellemből, abból az atmoszférából keletkezett, amelyet az imént vázoltam. — A két tettes vitéz Vannay László és Molnár Ferenc...

Felkiáltások a baloldalon: Amnesztiások! Gyilkosok!

Rassay Károly: A nevük nem ismeretlen, nem új csengésű. Vannay Lászlóról hallottam a napokban, amikor egy, a belügyminiszterhez érkezett jelentés szerint, *Félegyháza és Kecskemét környékén embereket toborzott bizonyos hazafias célok érdekében.* — Azt mondta, hogy *össze kell fogni az erőket a hazafias célokra.* (Óriási zaj az ellenzéken.) Nem tudom, hogy erről pontos jelentés érkezett-e a belügyminiszterhez?

Rakovszky Iván belügyminiszter: Válasszani fogok.

Rassay Károly: A másik név Molnár Ferenc. Ugy tudom, hogy *mint volt különítménybeli főhadnagy igazolta magát.*

Felkiáltások a baloldalon: Amnesztiások! Gyilkosok!

Rassay Károly: Ez a Molnár Ferenc amnesztiát kapott. A szolnoki törvényszék 1920 december 13-ikán *többrendbeli csalás miatt két évi fegyházra és öt évi hivatalvesztésre ítélte.* (Nagy zaj a Ház minden oldalán.) Ezt a büntetését azonban nem töltötte ki, hanem amnesztiával szabadult. (Óriási felzudulás a baloldalon.)

Pikler Emil: Csalásért amnesztiát? (Óriási zaj a Ház minden oldalán.)

Rassay Károly: Amikor a kérdés felmerült a sajtóban, az igazságügyminisztérium illetékes ügyosztálya szükségét látja, hogy nyilatkozzék. Nem az igazságügyminisztérium és nem az államfő ténye az amnesztiát — mondja a nyilatkozat és kijelenti, hogy a nevezett egyén az 1923. év novemberében kiadott rendelet alapján kapott amnesztiát.

Az a rendelet, amelyre hivatkozik a főügyész és az igazságügyminisztérium, világosan megmondja, hogy nem részesülnek kegyelemben azok, akiknél a bűncselekmény indító oka önző nyereségvágyból volt. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.)

Itt hivatalos hatalommal való visszaélés történt. Egy olyan egyént, aki elítélte vagyon elleni deliktum miatt, nem lehetett amnesztiában részesítene az igazságügyi hatóságoknak.

A kegyelmi kérvényt annak idején aláírta Zadravetz István tábori püspök is. (Nagy zaj a szociálistáknál.)

Felkiáltások: Vallásérkölesi alapon!

Lendvai István: Hát Vanczák kérvényét katolikus papok írták alá?

Felkiáltások a szociálistáknál:

Vanczák nem vagyon elleni bűncselekményt követett el.

Peyer Károly: Az egyik lop, a másik csal!

Pikler Emil: A püspök ur ismeri a tizparancsolatot?

Rassay Károly: Két egyén irodája előtt megtámadta Vássonnyit, *Bántalmazták és az egyik revolverét emelte rá, életveszélyes fenyegetésekkel illette mert szerintük Vássonny a frankügyben megtámadta a kormányt és az ország érdekeit.* — Hogy az nem való, hogy a kormányzó személyét megtámadta, azt szükségtelen hangsúlyoznom.

Rassay Károly: Az 1914. évi XL. te. hatályos védelmet biztosít az országgyűlési bizottság tagjai számára. A törvény világos rendelkezései szerint, aki bosszút követ el hivatali eljárása miatt valaki ellen és életveszélyes fenyegetésekkel valakit megtámad, aki az országgyűlés valamely bizottságának tagja, három évig, vagy pedig, ha fegyverrel követte el a bűncselekményt, öt évig terjedhető börtönnel büntetendő.

— Ezt azért tartottam szükségesnek bejelenteni, nehogy utólag legyen kénytelen rekriminálni, amikor ki fogják deríteni, hogy utcai botrányról volt szó. Itt egy merényletről volt szó, amelynek szálait napokkal előbb szöttek.

Huszár Dezső közbeszól:

— Egy pofonról!

Felkiáltások a baloldalon: Tessék hangosan kimondani! Ne gyanusiton!

Rassay Károly: Az olyan megjegyzés, amelyet nem mernek hangosan kimondani, önmagában hordja az erkölcsi megbélyegzést. Vássonnyt értesítették, hogy ellene merényletet akarnak elkövetni. Vássonny az illetőt, mint tanút megnevezte a rendőrség előtt tehát ki fogják hallgatni.

— Szükségesnek tartottam a Ház előtt bejelenteni az esetet, mert meg vagyok győződve, hogy ha van még külpolitikai presztizsünk, ez az eset hozzájárul ahhoz, hogy a minimumra esökkenjen. A nemzetgyűlés a maga tekintélye, súlyának tartozik azzal, hogy a mentelmi ügyet sürgősnek jelzi.

Rakovszky belügyminiszter válasza

Ezután **Rakovszky Iván** belügyminiszter állott fel szólásra, a baloldal és a szélső baloldal élénk közbeszólásai közben.

Klárk Ferenc: Mondjon már egyszer le!

Rakovszky Iván belügyminiszter a nyugalom helyreálltával a következőket mondotta:

— A kormány részéről is néhány kijelentést kívánok tenni, *A történeteket illetőleg a kormánynak is ugyanaz a nézete és éppen úgy fel van háborodva, mint a tulodali felszólalók.*

Nagy zaj a baloldalon, Felkiáltások: Azt már hallottuk Csongrádnál is!

— Ez az eset nem fogja megfélemlíteni sem azt a képviselőtársamat, akiről szó van, *de nem fog megfélemlíteni senkit sem. Ezek nem új jelenségek, hanem kitörő jelenségek a multnak; vannak, akik úgy látják, hogy utolsó erőfeszítést kell tenniük most s vagy elvesztik a teret, vagy urak maradnak továbbra is.* Kérem a mentelmi bejelentés tudomásulvételét. (Élénk helyeslés a baloldalon.) Ami az esetet illeti, a rendőrség a helyszínen megtette a kötelességét.

Peyer Károly: Egy rendőrtiszt ott állt és elment.

Rakovszky Iván belügyminiszter: A rendőrség azonnal a helyszínén termelt és a tetteseket őrizetbe vette és most is őrizetben tartja őket. Vássonny Vilmos képviselőtársam az ügy bizonyos hátterére vonatkozólag megjegyzéseket tett, illetve megjeg-

lőlte a hátteret, A nyomozás ebben az irányban is megindult.

Nagy zaj a szélsőbaloldalon:

Pikler Emil: Nádosyra bízták a nyomozást?

Klárk Ferenc: Van ott még sok Nádosy!

Rakovszky belügyminiszter: **Rassay** felvetette azt a kérdést, hogy hatóság elleni erőszakról, vagy pedig utcai botrányról van-e szó? *Ezzel kapcsolatban én Rassay okfejtéséhez csatlakozom, — mindenestre azonban csak a tényállás tisztázása után kerülhet sor a cselekmény minőségének megállapítására.* **Rassay** megemlítette azt is, hogy **Vannayról** jelentést terjesztettek fel a belügyminiszteriumba. *A szegedi főkapitányság tényleg tett is egy jelentést, amely szerint Félegyházán és Kec-*

keméten Vannay adatgyűjtéseket rendezett. A szegedi főkapitányság bejelentette, hogy erre vonatkozólag megtette az intézkedéseket úgy, hogy további intézkedésekre szükség nem volt. Ezen jelentés nem szól arról, hogy Vássonny ellen valami akciót terveznének. A rendőrség a további nyomozás terén is meg fogja tenni a kötelességét. A kormány tagjai súlyos esetnek tartanak, ha a nemzetgyűlés tagjával szemben egyes emberek ennyire elragadtatják magukat!

Az elnök bejelenti, hogy a mentelmi bejelentést átteszi a bizottsághoz. A nemzetgyűlés egyuttal utasítja a bizottságot, hogy az ügyről szóló jelentést 24 óraon belül terjessze a nemzetgyűlés elé.

Az ülés vége fél 4 órakor.

A magyar társadalom kultur érzéke megnyilatkozik a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem mellett

Az egyetemi tanács felhatalmazása alapján dr **Lenz Géza** ezidei Rector Magnificus mindössze másfél hónappal ezelőtt indította meg azt a társadalmi mozgalmat, amely a debreceni Tisza István tudományegyetem központi épületének felépítéséhez, illetőleg ezen épület építésének megkezdéséhez szükségelt összeg társadalmi adakozás útján való összehozását célozza. A debreceni Tisza István tudományegyetem a felállítására óta eltelt rövid 12 esztendő alatt, hogy mennyire összefonódott a Tiszántul társadalmával, hogy ez a tiszántuli magyar társadalom minden rendű és rangu rétegébe, különbség nélkül mennyire átérzte és mennyire átérzi ennek a nagy tudományos intézetnek, ennek az „*Universitásnak*” a magyar kultúra, különösen pedig a magyar egészségügy szempontjából való nagy jelentőségét és a magyar nemzet kulturális fölényének a messze jövőre kiható nagy fontosságát, — élénken mutatja az a szívekét összedobbantó megmozdulás, mely az első hívó szóra ennek a társadalomnak minden egvéjében, minden körületében megindult, abból a célból, hogy monumentálisnak tervezett végleges hajléka immár felépítesse.

Ezen együttművészenek első fényes bizonyítéka volt az a monstre küldöttség, mely dr **Lene Géza**, illetőleg az egyetemi tanács vezetése alatt a Tiszántul társadalmából: vármegyéinek, városainak, nemzetgyűlési képviselőinek képviselőiből összetevődve a m. kir. kormánynál az egyetemi központi épület építésének ügyében januárban elért.

A második, ugy erkölcsi, mint anyagi szempontból eléggé fel nem értékelhető, a tiszántuli társadalom szimpátiájának az egyetem iránt való az a megnyilatkozása, a mely szerint a központi épület költ ségeihez anyagilag is siet az egyetemi tanács támogatására. Hogy a magyar lélek kultur értékére és értékére rávilágítsunk, néhány példáját emeljük ki annak az áldozatkésznek, mellyel a vármegyék első helyen sietnek az egyetem segítségére. — Naponként érkeznek népbeli megajánlások az egyetem Rectorához.

Ki kell emelnünk első helyen **Alexander Imre** alispánt, kinek indítványára *Szolnok vármegye törvényhatósága az evel. év építkezése céljára 25.000.000 koronát szavazott meg.* — Ugyancsak ki kell emelnünk dr **Daimel Sándort**, Békés vármegye alispánját, kinek indítványára a törvényhatóság az említett nemes célra szintén 25 millió koronát szavazott meg. A községek közül kiemeljük **Nyírmadát**, melynek képviselő testülete **Eperjesi Dezső** főjegyző javaslatára 10

millió koronát. — **Sápot**, melynek képviselőtestülete **Tiszay Gyula** főjegyző javaslatára 6.000.000 koronát, **Kisvárdát**, melynek képviselőtestülete 5.000.000 koronát, **Tiszaszentimrét**, melynek képviselőtestülete **Kállay László** főjegyző javaslatára 3.125.000 koronát, **Darvart** melynek képviselőtestülete **Gyarmati József** főjegyző javaslatára 2 millió koronát, **Mátészalkát**, melynek képviselőtestülete **Haday József** főjegyző javaslatára 2.000.000 koronát, — **Orost**, melynek képviselőtestülete **Vay Miklós** főjegyző javaslatára 2 millió koronát, — **Kunmadarast**, a melynek előjárósága **Wagner József** főjegyző javaslatára 2.000.000 koronát, **Nyírlugost**, melynek képviselőtestülete **Kiss Lajos** főjegyző javaslatára 1.700.000 koronát szavazott meg az egyetemi építkezések céljaira. — Nem hagyhatjuk azonban említés nélkül már most a magyar lélek áldozatkészességének azokat a kitünő példáit sem, a melyeket az árviz sújtotta területek községek nyomorúságuk közepette is mutattak a Tisza István tudományegyetemmel szemben. — Ezek adományaival evvitt azonban később fogjuk a nagy nyilvánosság elé hozni azokat a kisebb adományokat is, melyekkel esekély lélekszámu magyar községek áldoztak a kultúra oltárán.

De megmozdultak a vidéki pénzintézetek is, így a *Mezőturi Népbank* részvénytársaság, mely vezérigazgatójának, **Nádas Gyulának** ajánlására az egyetemi építkezések céljaira 10.000.000 koronát szavazott meg.

Hisszük és reményeljük, hogy ezek az itt felsorolt nemes példák további áldozathozatalra buzdítják a magyar társadalmat, mely mindig megragadta a nemzeti kultúra eleitett gyevelőjét, amikor az állam a sors csapásai alatt a vezetőre és áldozat hozatalra gyenge volt.

Hála és elismerés szálljon azok felé, kik a magasztos nemzeti ügy oltárán máris áldoztak!

Követségkönyvtárat vesz
Követségkönyvtárat vesz
legelőnyösebben befizet
Dr. Balázs Jenő
bankháza, Piac-u. 89. Telefon 145

A siketrémák
varrói köntös
Széchenyi-ut 4. sz.

Vállal női felső ruhavarrást divallap szerint izléses kivitelben. Intézetek, kereskedések számára minta után tömegmunkát is készítenek legolcsóbb áron.

Teleky Pál grófot és Gömbös Gyulát kihallgatta a parlamenti-bizottság

A bizottság felháborodását nyilvánította a Vázsonyi ellen intézett merénylet fölött -- Miután gyanu van arra, hogy Vázsonyit bizottsági tagsága miatt érte támadás, a bizottság külön is feljelentést tesz

Budapest, febr. 16. Hivatalosan jelentik: A parlamenti vizsgáló bizottság ma délután 5-től 9 óráig folytatódóan érdemleges ülést tartott. Az elnök kifejezést adott a bizottság egyöntetű felháborodásának afelelő a mélyen elítélendő merénylet felett, amelyet a bizottság egyik tagja, Vázsonyi Vilmos képviselő ellen elkövettek. A bizottság figyelemmel az 1914. évi törvények 2-ik paragrafusára arra, hogy annak gyanuja merült fel, hogy a támadás Vázsonyi Vilmos képviselőt, mint vizsgáló bizottsági tagsági minőségében érte, — elhatározta,

hogy a merénylők ellen fentidézett jogszabályra hivatkozással feljelentést tesz. Ezután a bizottság meghallgatta Teleky Pál gróf és Gömbös Gyula nemzetgyűlési képviselőket, Bethlen gróf miniszterelnök pedig részletes felvilágosítást adott mindazokban a kérdésekben, amelyek a bizottságnak hozza intéztek. — Végül az iratok tanulmányozására kiküldött albizottságot a pótnyomozás adatainak beszerzésére utasította s az ahhoz szükséges időtartamot figyelembe véve legközelebbi ülését csütörtökön, 18-án délután 5 órára tűzte ki.

A rendőrség hivatalos jelentése a Vázsonyi ellen elkövetett merényletről

Az egyik merénylő volt Frónay-tiszt

**Vázsonyi sérülése pár napon belül gyógyul
A merénylőt őrizetbe vették**

Budapest, febr. 16. Vázsonyi Vilmos elleni merényletről a rendőrség délután a következő jelentést adta ki:

Ma délelőtt 11 óra tájban a Teréz-körút 40-ik számú háznál egy gépkocsiból kiszállt dr. Vázsonyi Vilmos nemzetgyűlési képviselő vitéz Vannai László aradi születésű 28 éves román katólikus gödöllői lakos kezével több ízben bántalmazta. Az erre összeverődött tömeget, amely a vitéz Vannai László ellen fordult, Molnár Ferenc nagykörösi születésű 31 éves budapesti kereskedő pisztolyával megfenyegette, majd pedig — a tanuvallomások szerint — kis pisztolyát dr. Vázsonyi Vilmos nemzetgyűlési képviselőre szegezte, miközben mindkettő férfi dr. Vázsonyi Vilmost politikai magatartása miatt szidalmazta. — A rendőrség a támadókat előállította s a hatóság elleni erőszak bűn tetteinek gyanuja miatt őrizetbe vette. A nyomozás még tovább folyik.

Budapestről telefonálja tudósítónk: A főkapitányság folyosóit és hivatali helyiségeit egész nyugodt hangyabollyá tette a Vázsonyi ellen elkövetett merénylet. — A főkapitányságon most arra fektetik a főszűrt, hogy megállapítsák a merénylők pontos személyi adatait s azt a körlményt, hogy a merénylők milyen körülmények között érintkeztek az utóbbi időkben.

Az egyik merénylőről, Molnár Ferencről megállapították, hogy az Üllői-ut 45. sz. alatt lakik fiatal feleségével és két kis gyermekével. — Molnár személye még emlékeztető azokkal a szólnoki eseményekkel kapcsolatban, melyek annak idején nagy port vertek fel.

Molnár az ellenforradalom idején főhadnagy volt a Prónay-különítményben, az utóbbi időkben teljesen visszavonultan élt. Feleségének üzlete van a Központi Vásár-csarnokban.

Vitéz Vannai László a másik merénylő, szoros barátságot tartott fenn Molnár Ferencel. A merénylet előtti estén Vannay felkereste Molnárékat, ott is aludt s reggel a két barát együtt távozott el az Üllői-ut 45. sz. alól.

A rendőri nyomozás megállapította,

csontal érintkező részét érte és ott kisebb sérülést ejtett.

Ebben a pillanatban már csoportosulás támadt, többen a járőrök közül a fiatalemberre vetették magukat, aki a botjával állandóan hadonászott és állandóan ezt kiabálta: — *Excellenciának lakolnia kell*, amiért ilyen moeskos eljárást követett és a kormányzót is bele akarta keverni ebbe az ügybe.

Vázsonyi is haragosan viszkáltozott:

— *Összeverlek csirkefogó!*

Ebben a pillanatban, amikor Vázsonyi védelmére emelt botjával több ízben végigsujtott már az előtte álló fiatalemberen, amikor a kapu alól előgrott egy valamivel alacsonyabb szélesvállú, igen jól öltözött férfi és kezében revolverrel Vázsonyi Vilmos felé rohant.

Amikor Vázsonyi Vilmos ezt észrevette, új támadója felé fordult, leeresztette botját és mellét eléje feszítve, így kiáltott fel:

— *Ide löj, csirkefogó, ha van bátorságod!*

A támadó férfi hadonászni kezdett a revolverével, mire Vázsonyinak volt annyi ideje, hogy megismételje:

— *Löj hát, ha mersz!*

Ekkorra már nagy tömeg verődött össze és a tömegből kiválva két fiatalember rávetették magukat a két támadóra és lefegyverezték őket. — Ekkorra már Vázsonyi és támadója között valóságilag eleven védőfal keletkezett az utca közönségéből. A közönség tartotta fogva a merénylőket mindaddig, amíg a Szendy-utca felől meg nem érkezett két lovasrendőr, akik eredetileg a tömeget akarták szétoszlatni. Mikor azután megtudták a csoportosulás okát, leugrottak lovukról és ártalmatlanná tették a két merénylőt.

Mit vallanak a merénylők

Vázsonyi merénylői a rendőrségen azt vallották, hogy vétőt akartak emelni, mert Vázsonyi belevonta a kormányzó személyét a frankhamisításba. Mindkét merénylőnél revolvert találtak.

A merénylőkről Pesthy Pál igazságügyminiszter, amikor véleményét megkérdezték, azt mondotta: Rettenetes ostobaság.

Permanenciában a rendőrség

A főkapitányság rendőri permanenciát rendelt el az esetleges utcai tüntetések — amelyek akár jobbról akár balról megtörténhetnek — megakadályozására.

A berlini sajtó tartózkodóan kezeli az ügyet

Berlinből jelentik: Az esti lapok közül a Vázsonyi ellen megkísérelt merényletről szóló tudósításokat, azonban igen rövid formában s nem tulajdonítanak túlzott fontosságot az egész ügynek.

Nagy Károly kolozsvári református püspök meghalt

Kolozsvár, február 16. Nagy Károly református püspök ma reggel meghalt. Temetése csütörtökön délután lesz.

Baltazár Dező református püspök ma déln a következő szöveget táviratot kapta Kolozsvárról:

Szomorúan jelentjük, hogy Nagy Károly református püspök ma reggel meghalt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor.

Hogy az ősz püspök halála milyen

Egy bejelentés a rendőrségen

Budapestről telefonálja tudósítónk fél 3 órakor: Ma este megjelent a főkapitányságon Balog István, Vázsonyi Vilmos inasa és bejelentette, hogy néhány nappal ezelőtt egy gyanusviselkedésű fiatalembert látott járkalni Vázsonyi, Bulyovszky-utcai villája körül. — Erre a gyanusán viselkedő fiatalemberre figyelmeztette gazdáját, a kinek utasítására megkérdezte a fiatalembertől, hogy kit keres. A fiatalember azt válaszolta, hogy egy fogorvost keres, majd hirtelen eltávozott. Ma este Balog István és Vázsonyi Vilmost szemléltették a két merénylővel, azonban egyikükben sem ismertek rá a villa körül leselekedő fiatalemberre.

Ugyancsak ma este Rácz Vilmos dr. törvényhatósági tag megjelent a rendőrségen és bejelentette, hogy pár nappal ezelőtt valóban szerzett olyan értesítéseket, melyek szerint szélsőséges hajlamú fiatal emberek merényletet terveznek Vázsonyi személye ellen.

A belügyminiszter nyilatkozata

A hírlapírók kérdést intéztek Rakovszky Iván belügyminiszterhez a Vázsonyi Vilmos elleni merényletre vonatkozólag, mire a miniszter a következőképp felelt:

— A nyomozás nem fog ott megállni, hogy megállapítsa a merénylet lefolyását, hanem kiterjed arra is, hogy kaptak-e és kiktől buzdítást a merénylők. Áll-e valaki a merénylet hátterében.

Amikor én biztosított valakit, hogy a hatóságok teljes mértékben megvédelmek, amint azt beszédekben is mondtam, akkor azt csak a legrosszabb akarattal fordíthatják arra, mintha az uszításnak volna tekinthető. A tüntetéseket természetesen a legerősebben elítélem és el kell itélni mindenkinek.

3 perc alatt haimosás legújabb parisi módszer szerint, villanyszáritás mellözve. — Henna hajfestés

Romminger hajgyógyászna!
Váro-utca 1. (barbark.)

Patkány
és egér 24 órán belül kiirtható szabadalmazott irtószere. Nagyon olcsón kapható

STERN
Készítők: (Győr, FIAC-U. D.)
Békényi utcában.

Ugyanott poroska és sváb bogárirtó szerből nagy raktdr.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

A Csokonai színház műsora:

Február 17-én: *Alexandra*, B) bérlet.
Február 18-án: *Alexandra*, C) bérlet.
Február 19-én: *Alexandra*, A) bérlet.

A színházi iroda jelentése:

ALEXANDRA páratlan sikere. Ez a minden tekintetben páratlan tökéletességű operett valósággal fascinalta előadásai alkalmából a közönséget, mely zsúfolásig megtölti a színházat. Az érdeklődő szennációkban gazdag mese párosulva a gyönyörű ének- és pattogó ritmusú táncszámokkal. A legtöbbször és legnemesebb élvezetet nyújtják. Az új díszletek és ragyogó kiállítás, mellyel az igazgatóság pazar bőkezűséggel a darabot kiállította, általános szennációt keltett.

ALEXANDRA az utóbbi évek legnagyobb operettje sikere uralja az e heti és jövő heti műsort.

TIMÁR ILA és **Szilágyi Maresa** szennációs toalettjeikkel lépnek meg mindenkit az *Alexandrán*.

ELŐRE biztosítsa mindenki jegyét az *Alexandra* világláger operett előadásaira.

SZIGETI JENŐ, Tamás Benő, Endrődi Miklós, Károlyi Vilmos nagyszerű komikuma állandó kagacsban tartja a közönséget az *Alexandra* nagyszerű előadásain.

NEMCSAK felnőtteknek, hanem mindenkinek meg kell nézni az *Alexandra* legújabb operettje ragyogó kiállítású, tökéletes előadását a Csokonai színházban, mert az: élmény.

EGYEDÜLLŐ és utólrhetetlen *Saltanova* és *Nikitin*, a rövid idő alatt óriási népszerűsége szeret orosz táncospár mellett az *Alexandra* sláger operettje II-ik felvonásában. A közönség percekig tartó tapsorkánál fejezi ki elragadtatását a művésznőnek.

ALEXANDRA világláger operettje összes előadásaira jegyek előre megvásárolhatók.

A Mosgó-színházak műsora:

Víg-színház: Világfilm! Páris nem a világ látképe! — A legjobb társadalmi drámák egyike. 8 változatban előjátékkal. — A Gaumont gyárnak ez a legszebb és legművészebb filmje. A darab meséje körül lángol és rohog a világ fővárosának káprázatos élete, tarka és exotikus búneivel és lihegő mámorá-maga az egész Páris.

Apolló: Lotte Neumann és Harry Liedtke együttese: Egy asszony 24 órára, 8 felvonás, vígjáték, attrakcióban! Alexander Engel novellája nyomán. És az ötletektől szikrázó gyönyörű vígjátékban a közreműködő művészek csaknem utólrhetlent produkálnak.

Megelőzi: Gaumont Hírag. Jönnék! Nita Naldi és Rudolph Valentino-val: Az ördög fia. Zigotto és a néger. A kiasszony férje Bebe Daniels-el.

METEORBAN esütörtökön: „A vándormadarak”. Vig bohózat Zoro és Huruval és „A kísértetek éjszakája”. Furesa történet 5 felvonásban Dorothy Gich-el! Előadások 6 és 8 órákor.

Péntek, szombat és vasárnap, február 19., 20. és 21-én.

APOLLÓ: Vig-est... Zigotto és a néger és több burleszk.

VIGSZÍNHÁZ: Az ördög fia. Rudolph Valentino és Nita Naldi-val. Szombat és vasárnap, február 20. és 21-én

URANIA: Drégely Gábor attrakció vígjátéka. A Kisasszony férje. Bebe Daniels és Raymond Griffith-

A Vasutforgalmi kiküldöttei pénteken érkeznek Debrecenbe és tárgyalnak a homokkerti villamos ügyében

A napokban nagyobb küldöttség kereste fel *Vargha* Elemér főjegyzőt a homokkerti villamos ügyében. A deputációt *Harsányi* Gusztáv kuriai bíró vezette — és kérte, hogy a főjegyző segítse elő a Homokkertben a villamos létesítését. Ez alkalommal is rámutatott arra, hogy milyen rendkívül nagy szükségük van a homokkertieknek a villamos közlekedésre.

Dr. *Vargha* Elemér főjegyző válaszában kijelentette, hogy a város

megtfontolás alá veszi a kérdést, — mert a maga részéről is szükségesnek tartja a Homokkertben a villamos járatot.

Ertesülésünk szerint a *Magyar Vasutforgalmi Rt. megbízottai* f. hó 19-én pénteken Debrecenbe érkeznek és tárgyalásokat folytatnak a város vezetőségével. Ezek a megbeszélések, valamint az azt követő későbbi tanácsi határozat döntő jelentőségű lesz a homokkerti villamos ügyében.

A város 60--70 hold földet ad a tanyai lelkészek javadalmazásához

Megirtuk a napokban, hogy a református egyház a város támogatásával tanyai lelkészségeket szervez és pedig egyelőre az Ondódon és a Fancsikán. Az egyház és a város kiküldöttei az ügyben tegnapi értekezletet tartottak, melyen dr. *Magoss* György polgármester elnökölt. — Megjelentek: dr. *Baltazár* Dezső püspök, *Márk* Endre udvari-tanácsos, *Juhász-Nagy* Sándor főjegyző, *Szele* György lelkész és a városi tanács illetékes képviselői.

Hosszabb megbeszélés után az értekezlet abban állapodott meg hogy tekintettel a tanyai lakosság vallásos erkölcsi neveléséhez fűződő nem-

zeti érdekekre, a város 60—70 hold földet ajánljon fel a lelkészek javadalmazásához. Természetszerűleg mind a két lelkész számára lakás és imaház felépítése céljára szükséges telket kér az egyház és ilyen irányú kérélmre már a városi tanács előtt fekszik.

Az egyház azt a kérését is kifejezte, hogy a város a javadalmazásra szánt területet minél előbb adja át az egyháznak, hogy azt haszonbérbe adva, addig is, míg a lelkészeket és az imaházat fel tudják építeni, fedezhessék azokat a költségeket, amelyeket a tanyai istentiszteletek fenntartása okoz.

Debrecenben is megalakul a Piarista Diák-szövetség

A hősi halált halt diákok emlékműve -- Fényes matiné a Csokonai Színházban

Több, mint egy hete, hogy az összes debreceni napilapokban különböző felhívások jelentek meg. Az egyik felhívás jelentkezésre kéri fel a volt piarista diákokat, a másik mindenkihez szól s arra kéri a közönséget, hogy a hősi halott volt növendékekre vonatkozó adatokat becsússa az igazgatóság rendelkezésére egy legújabbban megjelent közlemény pedig már előértekezletre hívja az összes volt növendékeket.

Osztatlan örömet kelt mindenféle a fent vázolt megmozdulás. — *Rég* óhajtott és nélkülözött intézmény van alakulóban. A volt diákok lelkesedéssel és tömegesen sorakoznak fel a hívó szóra, mert tudják, hogy a kétszáz éves alma mater: felejtethetetlen kedves emlékek színhelye, most is a régi feltű szeretettel van irántuk s mert érzik, hogy soha annyira nem volt szükségük az iskola ideáljaihoz, mint szilárd alaphoz való visszatérésre, mint most, a bizonytalan erkölcsi értékek idején.

Multjához s a nemes piarista hagyományokhoz hiven, ezuttal is felekezeti különbségre való tekintet nélkül, mindenki iránt egyenlően érzett meleg szeretettel várja szárnyukra boesáttott fiait az ősi iskola, hogy szeretete melegével leolvassza gyermekei lelkéről a külvilágban szerzett csalódások rideg páncélját s hogy a társadalom különböző frontjain sokszor egymás ellen küzdő feleket a piarista eszmények lobogója alatt ismét egy sorba állítsa: *Isten-ért. Hazáért Tudományért!*

Mielőtt azonban az élők felé fordulna segítő kezével, szíve egész me-

gegével legelső sorban legméltóbb, eszmévé magasztosult gyermekeire: *hősi halottaira* gondol. Sokan vannak, nagyon sokan, akik az itt lelkükbe oltott hazafias készségeket reményteljes életük feláldozásával bizonyították be. Dieső haláluk felmagasztosulás és az intézet kötelességének tesz eleget, amídon szeretetük-höz és áldozatukhoz méltó emléket emel Nekik, Gyönyörű márvány emlékkük tündöklő neveikkel ékesítve ott fog állani az aulában, hogy a belépőket s a kis diákok százait naponta figyelmeztesse: *Aki a hazáért hal meg, örökké — él!*

A lelkiekből oly gazdag intézmény anyagiakban sajnálatosan szegény. A nagy költségekkel járó pompás emlékmű előállítására szükséges összegek nem állanak rendelkezésére. Gyűjteni, kéregetni ő, aki mindig csak bőkezűen adakozik, nem akar. Néhány lelkes, volt tanítványának kezdeményezésére, az egész város osztatlan társadalmának bevonásával a *Csokonai színházban március hó 7-én magas színvonalu matiné* rendez. Reméli, hogy ennek jövedelméből, valamint a volt növendékek s a társadalom önkéntes felajánlásaiból akkora összeg fog összegyűlni, mellyel legkedvesebb gyermekei emlékeit méltóképen örökítheti meg.

Az egész Tiszántul meleg rokonszenvvel kíséri a volt piarista diákok megmozdulását, mert tudja, miszerint a legönzettelenebb, a leghazafiasabb s a legkeresztényibb rend méltó fiai a szeretet, a kultúra s a társadalmi béke jegyében Nagymagyarorszáért vívják a — harcot.

A debreceni egyház eladja a beregszászi házát ötvenezer cseh koronáért

A debreceni református egyház-köztség tegnap délután 4 órákor gyűlést tartott, melynek egyetlen tárgya az egyházra hagyományozott és Beregszászon fekvő házastelek eladása tárgyában hozott presbiteriumi határozat volt.

A gyűlés *Márk* Endre elnöklésével folyt le és névszerinti szavazással úgy határozott, hogy helyben hagyja a presbiteriumnak az eladásra vonatkozó határozatát. — *Igy tehát a beregszászi házát 50 ezer csehkoronáért, ami körülbelül 100 millió magyar koronának felel meg, eladják.*

Sartorius Svájból Debrecenbe érkezik

Sartorius svájci keresztyén ifjusági egyesületek vezetője, valamint *Karácsony* Sándor a magyar keresztyén ifjusági egyesületek főtitkára holnap Debrecenbe érkeznek hogy itt fontos megbeszéléseket folytassanak ifjusági ügyekben.

Szlávy József ny. őrnagy halála

Tegnap Budapestről az a hír érkezett Debrecenbe, hogy *Szlávy* József nyugalmazott őrnagy, aki sokáig lakott városunkban, Budapesten meghalt. *Szlávy* József ismeri alakja volt a város előkelő köreinek. Érdeklődünk a halálhíre felől Budapesten, de azt még eddig nem erősítették meg.

Dr. Belák Sándor professzor gyásza

Súlyos csapás érte dr. *Belák* Sándor egyetemi tanárt. Édesapja: dr. *Belák* Sándor, m. kir. egészségügyi főtanácsos tb. vármegyei főorvos, a *Ferenc* József rend lovagja, a *Tranz Danubia Egyesület* igazgatósági tagja, február 10-én. Balatonfüreden elhunyt. Temetése február 13-án volt Enyingen és azon a vármegye, valamint a járás és számos testület képviseltette magát. A temetésen a nagy számú gyászoló közönség között megjelent dr. *Pesthy* Pál igazságügy miniszter, az elhunyt unokaöccse, — továbbá *Dréhr* Imre, nemzetgyűlési képviselő is.

Ujdonság! Ujdonság! Szennációs könyv!

Most jelent meg

S. Szabó József: *A debreceni Ref. Kolléum tanára: és kiválóbb növendékei 1549—1925-ig.*

E könyv, mely mindazokat érdekli, kik a fenn dökben oktatási nyerek e kiváló intézetben

kapható a

„Méliusz”

könyvkereskedésben 40.000 koronáért.

Víg-színház

Február 17. és 18-án

Páris. Hymnus az álmok városából.

APOLLO

Február 17. és 18-án

Egy asszony 24 órára

Lotte Neumann és Harry Liedtkevel

Villamoson jött a Nagyállomásra Karnevál Hercege

Fényesen sikerült a vasutasok álarcos bálja

Az álarcos multságok rendszeresen a farsang *vegyes kereskedését*, azonban erre rácafozt az a szépen megrendezett álarcos bál, melyet a nagy állomás vasuti tisztai kara rendezett tegnap este az I-II. osztályú várótermekben s a vasuti vendéglő nagy termében. A bál rendezősége, élén *Homonnay Dezső* állomásfőnökkel, már napok óta szorgoskodott az álarcos bál sikere és fénye érdekében. A munkának meg lett a szép gyümölcse: a tegnap esti multság igen fényesen sikerült.

A bál csak 10 óra kezdődött el, de a díszes közönség már fél 10 óra körül együtt volt. A teremben látni: *Balázs Károly* MÁV üzletvezető kormányfőtanácsost, *Kesseri Lajos* fővárnagy tanácselnököt, *Atányi főügyészt*, *Preininger Jenő* tanácselnök vizsgálóbíró, *Gál Samu* HÉV igazgatót s díszes hölgyközönséget. A ragyogó álarcos kosztümökben megjelent hölgyközönséget a rendezők kara az I. osztályú váróterembe vezette be, míg a jelmezes urakat a főnöki irodába.

Tíz óra körül a jelmezeseket párokba állították majd *Gonda Jenő* (vasutas maszkában) az élén bevonultak. Karnevál herceg érkezéig rigmusokat mondott *Gonda Jenő*. Ezután a díszes közönség nagy tetszés mellett *egy miniatűr villamos kocsin*, — *csilingelve a terembe bevonult Karnevál hercege*, akit *Tarján*, HÉV titkár szellemes beszéddel üdvözölt, — mely így kezdődött:

Fenséges ur! Karnevál hercege! Felkegyelmes uram! A huszadi század csodája, rádió utján, 606 hullámhosszal értesültünk arról az örömhírről, hogy Karnevál hercege ma itt felkeres bennünket. Nagy kitüntetés ez Hercegség részéről, mert hiszen birodalma Fenségednek hártalan: Felkegyelmességét képviseli a humort és annak birodalmát.

A sok derűt fakasztó beszéd így végződik:

A küszöbön integet már a hamvazás szerdája és hívja Fenségedet ősi spanyol néven: Karne vale! — Hús, Isten veled!... Megérint bennünket a hőit idejének előszele és akkor... Herceg, Isten vele!

Addig is azonban jöjjön Fenséged birodalma és főminiszter asszonya: *Terpsihore*, a tánc istennője!

Isten hozta hercegségedet! Ezután kezdetét vette a tánc. *Kiss Árpád* primás bandája szolgáltatta a talp alá valót. A díszes közönség a reggeli órákig maradt együtt.

A bál alkalmából külön ünnep jelent meg, melyet ötlettel *Hoór* Terpsihore Erzsébet zenetanárnő szerkesztett.

A Szent Erzsébet Egylet kultur-délutánja

szombaton délután 5 óra körül lesz. a kath. reálgimnázium dísztermében, melyen *Láng Nándor* dr. egyetemi tanár tart vetített képekkel kísért előadást. A butorról Székér Palika szavalata, dr. *Walter Józsefné* zongorajátéka *Kiss Róza* tenorista szólamja, a Szent Erzsébet karéne adták a délutáni művészi számait amelyek bizonyára nagy közönséget fognak egybehozni. Jegyek Springernél, a főposta mellett, válthatók.

A „Debreczen”, „Tiszántúli Hírlap”, „Hírdetési és Levelezési Helyek”, és a „Debreceni Hétfői Újság” apró

Varga Etel 14 éves leány a Király uccán leugrott a második emeletről

Azért akart meghalni, hogy fehér gyászkozsíva temessék el Nádudvaron

Izzalmas öngyilkosság történt a debreceni Király-utca 2. sz. alatt. Varga Etel 14 éves leány a ház második emeletének folyosójáról a mélységbe ugrott oly szerencsésen, hogy *deára az udvar vasbeion kövezetének*, csak könnyebb belső sérüléseket szenvedett.

Az izzalmas öngyilkosság előzményei a következők: A fejlett és szép Varga Etel ezelőtt 7 hónappal hagyta ott Nádudvaron lakó özvegy édesanyját, hogy bejöjjön Debrecenbe szolgálni. A Cegléd uca 8. sz. alatt vállalt állást Nagy Lajos máv. tisztviselőnél.

Munkaadói nemrég a Cegléd u. 8. sz. alól a Wessalényi tér 2. sz. alá költöztek, a leány továbbra is náluk maradt. A régi lakásból nem hoztak el minden holmit, apránként szállította át azokat Varga Etel az új lakásba. Így hétfőn délután is elküldték a cseléd lányt egy poszárral, hogy hozza el a Cegléd ucai lakásban visszamaradt üvegeket. Varga Etel el is ment, azonban nem tért vissza többé.

A RENDŐRSÉG EGY KOSAR ÜVEGET TALÁL

A hétfőről-keddre virradó éjjel a Cegléd uccán posztoló rendőr egy nagy kosár üvegre lett figyelmes. Nem tudta mire vélni a dolgot. Egyideig várt, hátha gazdája akad a kosárnak. Végül is beszállították a kosár üveget a rendőrség elraktározni a talált holmik közé. Mára megállapították, hogy a kosarat Varga Etel hagyta el. Hogy miért, az egyelőre homályos. Azt sem sikerült megállapítani, hogy Varga Etel hol töltötte az éjszakát.

A BARÁTNŐ ELMONDJA, HOGY LETT ÖNGYILKOS VARGA ETEL

A legelső nyom a keddi déli fél 12 óratól datálódik, amikor is Varga Etel meglátogatta a Király uca 2. sz. alatti ház második emeletén szobalányként alkalmazott barátnőjét *Majoros Juliánna* 19 éves nádudvári lányt, akivel távoli rokonságban is van.

Majoros Juliánna a következően adta elő „az Etel” öngyilkosságát:

— Kérem tetszik tudni az Etel rokonom, mindig eljött hozzám ünnepnap. Tegnap délnél fél 12 óra körül jött el, a haja kuszt volt, az arca gyűrött. Mondtam neki, te Etel, miért jössz hétköznap, hol voltál az éjszaka, nem vesztél össze az asszonyoddal? Azt mondta Etel, hogy *éjszaka az uccán kóborolt*.

— Hát nem vitték be a rendőrök? — *Nem vitték be, sétáltam az uccán, hideg volt, mégsem akartam hazamenni, Juliánna én nem megyek haza, itt maradok nálad estig, mert a nevednap van.*

— Nagyon zavarosan beszélt, nem akartam neki elhinni, hogy nem vitték be a rendőrök, azt hittem, hogy a kóterben volt az éjszaka, azért olyan borzas a feje.

— Nem esavarta el valamelyik legény annak a leánynak a fejét? — *Nem olyan leány volt, az kérem, 14 éves volt, az anyja otthon nem engedte sehová, itt se volt senkije, csak hozzám járt.*

— Hogy történt az öngyilkosság? — *Ugy kérem, hogy fél 5-kor elment tőlem, aztán visszajött 5 óra körül, azt mondta, kirakatokat ment nézni. Fél hatkor kért engem, hogy kísérjem le, mert haza akar menni asszonyához. Csak az első emeletig*

kisértem, ott elbucszott tőlem, én visszajöttem a lakásba, egyszer csak sikítást hallok, kimegyek a folyosóra, látom, hogy az Etel fekszik az udvaron. Nem mertem lemenni. Később láttam, hogy rendőrök jönnek, aztán láttam, hogy kocsin elvitték az Etelt. A ház mestertől halottam, hogy a második emeletről ugrott le az Etel. Többet nem tudok

MIT MOND A HÁZMESTER?

Kovács Lajos kefégyári munkás, a Király uca 2. sz. palota házmeistere egy házmeester jövedélyéhez és tekintélyéhez illő módon adja elő az esetet:

— *Nem hót az meg, beleakadt a porolába, arról lebukfencezett a csatorna nyíláshoz. Az esés nem vette a véréit. Azért járt olyan sokat ide, hogy kitanulmányozza, honnan ugorjon a mennyországba. Azt mondták a rendőr urak, hogy nincs komolyabb baja. A mentők vitték el.*

MIT MONDANAK A RENDŐRSÉGEN

A rendőrségnek Kertész Mihály rendőr jelentette az öngyilkosságot. Bacsó János rendőrfelügyelő azonnal kiszállt a helyszínre, ahol az udvaron fekvő találták Varga Etelt aki kezében egy irkalapot szorongatott, amely tele volt írva tinta-ceruzás ákombákomokkal.

„TEMESSENEK EL FEHÉR GYÁSZKOCSIVAL...”

A minden valószínűség szerint bucsulevélnék szánt irkapapíron ezzel a mondattal kezdte Varga Etel: „*Ne vessenek meg tettemért.*” — majd így folytatja: *meguntam az életet, megakarok halni. Szívesen halok meg, vigyenek haza Nádudvarra és temessenek el fehér gyászkozsíval.*

A hűn óhajtott fehér gyászkozsíra azonban aligha kerül a sor, mert Varga Etelt a mentők kiszállították a sebészeti klinikára, ahol rögtön ápolás alá vették.

Az esti órákban telefonon érdeklődtünk a sebészen Varga Etel állapotáról. Azt a választ kaptuk, hogy *Varga Etel, aki csak kisebb bérső sérülést szenvedett, pár nap múlva egészségesen hagyhatja el a klinikát.*

Thawara Ray, a hindu fakir vasárnap tartja előadását a Bikában

Mindenki kíváncsi a fakírra Szombaton jön kísérelével

Mint Budapesten, úgy Debreczenben is nagy az érdeklődés Thawara Ray hindu fakir rendkívüli előadására. Műsorának érdekesebb számai: Katalentikus (detszhalott) állapotban éles kardokra fektetik és a gyomrára egy 50 kilós követ törnek el. Hosszu tükkkel átfurja tel jesen arat és karait s így elszív egy cigarettát. Meztelen felső testtel ráfekszik egy szöges deszkára és titkárja rááll a gyomrára. Meztel láb üvegeserepenen táncol. Tetszhalott állapotban 30 percet eltemetik koporsóba és a koporsót teljesen beföldelik, stb. — Az előadás vasárnap, febr. 21-én este 8 óra körül lesz. Jegyeket előre árulit 20, 30, 40 és 50 ezer koronás árban Hegedűs és Sándor könyvkereskedése. Telefon: 54.

Hushagyókeddi Székely-est

Tegnap zajlott le a székely egyetemi és főiskolai hallgatók egyesületének a szokásosan minden farsang hushagyó keddjén rendezett disztora — melyet Kolozsvári Boreza Mihály „székely imával”, majd egy hazafias beszéddel nyitott meg. Utána Béry László, I. éves orvostanhallgató művészi hegedűjátékával gyönyörködtette az egybegyűlt zeneértő közönséget. Azután Voith Ilona — Hubay: „Minék turbékoltok” és Belan Árpád „Csak még egyszer visz-szajönnék” c. dalait énekelte Marsalkó Gusztávné uraszonny zongorakísérettel, nagy tetszés mellett. Az utolsó szám Fülöp György saját szerzeményű *Aktuális strófái* voltak, mely a megjelentek között derült hangulatot keltett. Ezután a táncmulatságot *Csikországi hegyeken álmodik a szerelem* kezdetű székely csárdással nyitották meg, mely a lehető legjobb és legkedvesebb hangulatban a késő reggeli órákig eltartott.

A mulatságon megjelent urhölgyek és urleányok közül a következőket sikerült feljegyeznünk:

Urasszonyok: Jancsó Gerőné, özv. Marsalkó Gusztávné, dr. Bessenyei Lajosné, özv. Oldall Zsigmondné, Szmracsányi Nagy Károlyné, Cséte Endréné (Marosvásárhely), Kulcsai Sándorné, Kolozsvári Boreza Mihályné, özv. dr. Szabó Endréné, Blaha Ferencné, özv. Faragó Istvánné, dr. Mester Mártonné, nagymuzsai Horváth Istvánné, Derzi Kálmánné, Nemes Dénesné, Jagitza Károlyné, Stepper Károlyné, Dudinszky Kornélné, K. Pásztor Sárika, özv. Pásztor Jánosné, Csics Gézné, Szilágyi Béláné, Asztalos Andrásné.

Urleányok: Kompan Ella, Oldall Irms és Panni, Szmracsányi Nagy Lenke, Szabó Ilu és Csiri, Blaha Lujza, Faragó Teres, Merker Ica, nagymuzsai Horváth Piri, Derzi Piri, Nemes Mancsi, Parlaghly Vilike, Jagitza Margit, Dudinszky Charlott, Nemes Gitta, Dávid Ica, Csics Magdus, Halker Ica, Csics Ibolya, Tarczy Irénke, Belinr Szilvia, Szabó Kata, Hilkó Ilus, Asztalos Kató és Gizi.

A timár ifjuság bálja szombaton este lesz

A debreceni Timár Ifjuság az elaggott iparosok és az árvizkárosultak javára 1926 február 20-án, szombaton este, az Arany Bika szálloda dísztermében, reggelig tartó zártkörű táncmulatságot rendez. Kezdetre pontosan este 8 óra körül. A zenét Rác Laci és hírneves zenekara szolgáltatja. Jegyek a meghívó előmutatása mellett előre válthatók. Ormós József urnál (Vigkedű Mihály utca 23. sz. Telefon 14-82.) és a bál estélyén a pénztárnál. Belépődíj személyenként 50.000 korona; páholy hat személyre 400.000 korona, 4 személyre 300.000 korona, vigalmi adóval egyetemben. — Vigalmi bizottság: Védnökök: Veréb Lajos börgyáros, kormánytanácsos, Kiss Testvérek börgyárosok, Kovács József diszelnök, Ormós József tiszteletbeli pénztárnok, Kiss Lajos tiszteletbeli jegyző, Bartha József rb. elnök, Nagy Gábor rb. pénztárnok, Ormós István rb. jegyző, Kozma Imre rb. ellenőr, Kiss Gyula rb. ellenőr, Kaecos János cigányvajda, Bakoss Lajos, Bakonszagi Imre, Berecz Lajos, Dézst L., Erdei János, Grega Gyula, Gáll Henrik, Horváth Lajos, Juhász László, Kálmánczy Gergely, Kocsis Mihály, Kovács Lajos, Keekés József, Nagy Imre, Nosztrai Elemér, Nagy József, Molnár Antal, Major János, Seress István, Seress János, Szakáll Sándor, Ungváry Ferenc, Tóth Kálmán, Tóth József, Villás Ferenc rb. tagok.

A NAP HIREI

Ezredes ur

engedje meg, hogy ezen a szomorú hamvazó szerdán az emlékezés asztalára elhelyezzem szerényke virágaim én is. Teszem ezt tisztos kötelességből, ki Önnek bámulója és tisztelője voltam és távozása felett csak épen úgy bánkódom, mintha Ön közrelen nyugomból távoznék. — Szomszédok voltunk. Ezredes ur, sokat láttam Önt, családja és esendőrei körében. Még most is látom, hallom szavait, amikor elmondta jellegét: A esendőrség hála Istennek, ma már bekenívön áll! Tényleg úgy van, de ebben Önnek nagy az érdeme. Ön volt az, aki a példával elől járt és a példát Ön mutatta meg, azzal a szívós akarattal, melylyel önmagán is uralkodni tudott, a kényesek csúbos idején. Heteket töltött az őrséinél, mert látni, ismerni kívánta a szellemet. És amikor meggyőződött a pedantériáról és a hibákról, — cselekedett, de mindannyiunk tetszésére. Tehát távoztakor ha meghajtom a tisztelet lobogóját Ön előtt, úgy gondolom, mindannyiunk nevében teszem ezt. Ezredes Ur, távoztakor csak még azt kérem, hogy ha nagy Rapportja utáni tisztiggyűlésen találkozik az Apámmal szorítsa meg kezét és mondja meg az Apámnak: A fia itt lent sokat szenved, de mégis ember lett belőle!

(— s)

— *Ev. bibliára* lesz f. hó 17-én, szerda délután 6 órakor. Tartja Far kas Győző lelkész.

— *Kardos Pál előadása* Gerhardt Hauptmannról. Az Irodalmi és Művészeti Tanfolyamon szerdán este 6 órakor Kardos Pál tart előadást — Gerhardt Hauptmannról, a modern német irodalom fejedelméről. Az előadás színhelye a zsidó reálgimnázium egyik II. emeleti terme. Bejárat a Simonffy utcán.

— *Weber Vilmosné meghalt.* — Mély gyász érte a debreceni köztisztelőben álló Weber-családot. — Weber Vilmosné, a villanytelepi főgépész felesége, tegnap délután a sebészeti klinikán elhunyt. Az elhunytban Sipoos Imre református lelkész unokatestvérét gyászolja. — Temetése csütörtök délután három órakor lesz a kórház halottsházából.

— *A máv. „Horthy” dalegyület* évi rendes közgyűlését f. hó 21-én délelőtt 9 órakor tartja az állomás épület Iskola-terem helyiségében. A közgyűlésre a dalegyület működő, pártoló és alapító tagjait ezuton hívja meg az Elnökség. — Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó, 2. Titkári jelentés az elmúlt évről, 3. Pénztári jelentés, 4. Számvizsgálók jelentése és felmentvény megadása, 5. Jövő évi költségvetés megállapítása, 6. Gazda jelentése, 7. Az új vezetőség és választmány megválasztása, 8. Esetleges indítványok, melyek azonban a közgyűlés előtt 3 nappal az Elnökségnek írásban bejelentendők. (Alapsz. 10. §.)

— *A Belvárosi Transylvánia Eteremben* nagy választékban zóna, villás-reggelik, friss csapolású sörök! kitűnő asztali új bor literje 10.000 korona, uradalmi hároméves 6-bor literje 20.000 korona. Minden este amerikai Jazz-bank zenekar hangversenyez. — Tánccs belépti-díj nélkül.

A debreceni vendéglősök és korcsmárosok küldöttsége a pénzügyigazgatónál és a polgármesternél

Orvosolni fogják a korcsmárosok sérelmeit

Egyik legutóbbi számunkban beszámoltunk a Debreceni Korcsmárosok és Italmérők Ipartársulatának megalakulásáról és az új egyesületnek a vendéglősökkel együtt az italcsempészés, a magas illeték- és fogyasztási adó ellen folytatott küzdelméről. — Ebben az ügyben tegnap újabb fontos lépések történtek. Tegnap délelőtt 11 órakor monstre küldöttséggel keresték fel Láczy Gyula pénzügyigazgatót. A küldöttséget Kemény János, Lókody Imre, Németh Nándor és Madai Zoltán vezették a pénzügyigazgató elé, míg szónokuk dr Radó Rezső volt.

A Kamara főtitkára a gazdasági helyzet esetelével kezdte beszédét. A korcsmárosok és vendéglősök kereseti lehetőségét most különösen súlyos mértékben érinti az az egyenlőtlen verseny, amelyet az illegitim borkereskedelemmel kell folytatniok.

Ennek megakadályozása — tudjuk — első sorban a város teendője, de azért mégis kéri a pénzügyigazgatót közbejárásra, mert nemcsak Debrecen területén, hanem a kívül eső községek területén, ahová a város joghatósága nem terjed ki, ott szükség volna sürgős beavatkozásra.

Az italmérési illetéktáblázatot is kéri revízió alá venni, mert most a rossz helyen levő üzletek is annyit fizetnek, mint a sokat forgalmazók.

A fényüzési adót illetőleg is panaszokat soroltak fel. Tarthatatlan álláspont az — szerintük — hogy minden vendéglő üzlet a fényüzést szolgáltatná.

Láczy Gyula pénzügyigazgató válaszában kifejtette, hogy minden tekintetben készségesen áll a társulat rendelkezésére és igyekezik fog a sérelmeket orvosolni.

Hangverseny Hajduhadházon

H. Hadházi, febr. 16.

Erkölesileg és anyagilag egyaránt fényes siker koronázta szombat este a hajduhadházi városi dalárda rendezőségének fáradozásait. A városháza nagyterme színlített megtelet vendégeikkel. A hajdunánási városi dalárda jött el szerepelni városunkba számos előkelőség kíséretében. A rendezőség művészeti céllal dolgozott ki minden számot, kellemes szórakoztatásra és tökéletes alkotásra törekedett. Előtte kitérőt célját, megvalósította tervét, mert nem maradt semmi semmi kívánnivaló. — Olyan esélyt adott, amelyik csakis feledhetetlen lesz a résztvevők előtt. Kellemes hangulat uralkodott a zsúfolásig megtelt teremben s ami meglepő, egyes számok alatt templomi esend uralkodott. Mindenki tudta, érezte, azért jött ide, hogy nem mindennapi művelésben részesüljön, ugyanis a hajdunánási városi dalárda a soproni dalárda versenyen (vegyes) I. díjat nyerte, ezüst koszorúval. Amit kapott Hajduhadházi közönsége, igazi műérzékkel, finom ízléssel alkotott számok vol-

Azután a városházára ment át a küldöttség, ahol dr Magoss György polgármesterhez járultak hasonló tartalmu memorandummal.

Itt is dr Radó Rezső volt a szónok. Ismét előadta a borempészés által okozott veszedelmet és kérte a polgármestert, írjon át a város a pénzügyigazgatósághoz a fokozott ellenőrzés érdekében.

Kéri ezenkívül a küldöttség a 14 aranyfilléres fogyasztási adónak legalább egyidőre való lecsökkentését. Végül a vigalmi adó visszásságait panaszolta el dr Radó főtitkár. — A mozik 15 százalékos adót fizetnek, — ezzel szemben a hangversenyek 20 százalékos.

A polgármester szíven viselte mindig a város lakosainak sorsát, tehát reméli, hogy segít a visszásságokon, ha csak lehet.

Dr Magoss György polgármester szívesen válaszolt. A kívánsághoz képest átír a tanács a pénzügy-örtséghez.

A fogyasztási adót illetőleg, ennek csökkentésére, nem tehet határozott ígéretet, mert a városi háztartás nehéz helyzetben van. A gazdák most törölték el atelektékadót — meglepetésszerűleg, — ha most ezt is elengedik, akkor milliárdos hiányok lesznek a költségvetésben.

A magasabb vigalmi adót igazságtalannak találja. Ha konkrét formában hoznak ily irányú javaslatot a törvényhatóság elé, a vigalmi adó szabályrendelet módosítása tárgyában, úgy nem fog ez elől elzárkózni a tanács.

A küldöttség megelégedéssel vette tudomásul egy a pénzügyigazgató, mint a polgármester választát, melyek biztos reményt nyújtanak arra, hogy a kérdés mielőbbi helyes megoldást nyer.

tak. Műsorszámok következők voltak:

1. Prolog, előadta Csapó Klárka.
2. Hísekegy, előadta a hajdunánási és hadházi dalárda együttesen
3. A vendégeket üdvözölté vitéz dr Hadházy Ferenc ur és zászlókat megkoszorúzza Vida Gabriella urleány, viszont a hajduhadházi dalárda zászlóját megkoszorúzza Baán Ella hajdunánási urleány. Hegár: Erdély ébredése, előadta a hajdunánási dalárda vegyeskara. Dr Szilva Endre előadott komoly szavaltata nagy hatást váltott ki. Méder: Magyar daleposzt, előadta a hajdunánási dalárda. Költeményeket írott és felolvasott Kiss Illés ur hajdunánási dalárda tagja. Az én szerelemem, előadta a hajdunánási dalárda vegyes kara, ugyszintén az Errefelé, műnépdalt. Dialog, előadta Hadházy Annuska és Hadházy Vilike, megkapóan adták elő a modern lányok gondolkodásait, mely előadás méltó kíséret volt a mesélő, kedves, természetes előadásnak. Gál: Magyar népdal, előadta a hajduhadházi vegyes férfikar. Monológ, előadta Danes István ur, mely szám derűs percek hozott és kellemesen hatott. Demény: Szeretőd, előadta a hajduhadházi dalárda 29 urleány közreműködésével. Jól esett hallanunk a szép melódiákat, valósággal bele-

markoltak szívünkbe, megigézték bennünket, magyar talajból fakadtak, magyar levegő lengte körül, magyar napsugár növelte. Az előadás kifejezően hit volt. Csapó Zsigmond ur lelkes, hazafias beszéde zárta be a műsort, köszönetet mondott a közönség áldozatkészségéért és további kitartásra buzdította. Végezetül a Himnuszot adta elő a két dalárda vegyes férfikara. Műsor után tánc következett reggelig Hajdu Bélának és zenekarának közreműködésével. Megjelent előkelőségek: Hajdunánásról dr Pénzes Mihály polgármester, dr Maday Gyula nemz. gyűlési képviselő, Nagy Imre főjegyző, dr Hadady közgazg. tanácsnok, Makkláry Lajos karnagy stb.

Hadházy Elemér orv. hallg.

— *A Magyar Profesiós Házipari Szövetkezet* f. évi február hó 27-én szombaton délután 5 órakor a Dóczy-intézet nagytermében (Kosztuth-útcán) rendkívüli közgyűlést tart, amelyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívottak. Tárgysorozat: 1. Igazgatósági jelentés, 2. Az alapszabályok 21. és 38. paragrafusainak megváltoztatása, — 3. Pénztári jelentés, 4. Köt új igazgatósági tag és pénztáros megválasztása, 5. Indítványok. — Azon esetben, ha ezen rendkívüli közgyűlés nem lenne határozatképes, úgy f. évi március hó 6-án, szombaton délután 5 órakor a Dóczy-intézet nagytermében új közgyűlés fog megtartatni. — Az igazgatóság.

— *A „Jairus leánya”* c. zenés bíbeli dráma próbái javában folynak. — Debrecen művészbarát közönségének március 2-án és 3-án olyan látványosságban lesz alkalma gyönyörködni, amelyet ritkán mutatnak be műkedvelők. Ekkor kerül bemutatásra a „Jairus leánya” c. zenés dráma. Az Üdvözítő kora táru lenk ebben a művésziösen megkonstruált műben. — A bemutatás megvalósítása igen sok szereplőt költ le. A próbák minden este szorgalmasan folynak. A szereplők előrangú erők. Egy egész apparátus dolgozik az ügy sikerén. Dr Laczkó József, a darab rendezője óriási munkát végez. — Kiváló hatásúnak ígérkezik a 40 tagú szimfonikus zenekar, melyet a művészkar nagy: Kollwenz Rezső főreáliskolai tanár állított össze és tanít be. A bibliai kort kifejező zenedarabokat is ő szerkeszti. A díszletek újak és teljesen korhűek lesznek, ugyszintén a ruhák is. Ez utóbbiakat a fővárosi színházakból sikerült a rendezőségnek biztosítani. A keleti táncszámok betanítója — Watty Mancsi urleány, aki fáradságot nem ismerő szorgalommal folytatja munkáját. — Jegyek hétfőtől kezdve Springer József könyvkereskedésben válthatók. — (V. F.)

— *A Filléregylet köszönete.* — A február 6-iki teastély után az ev. Filléregylet választmánya legutóbbi ülésében elszámolás történt az eredményről. A választmány örömmel juttatott nagyobb összeget a jótékony célnak: az új orgonának, az árvízkarosultaknak, diákszegélyre, stb. Köszönetet mondott a választmány a hollandus táncban közreműködő leányoknak s elsősorban Szepesy Ferenc táncmesternek, aki fáradságos munkáját teljesen önzetlenül végezte, továbbá köszönetet mondott mindazoknak, akik adományaikkal és munkás közreműködésükkel a sikerhez hozzájárultak.

Krausz-Moskovits Egyesült Ipartelepek RT., Budapest, VIII., Örömvölgy ucca 8.

Gyümölcsfák téli permetezésére

Kapható: Bánó Andor gyógsz. Piac-u. 50., Debrecen város Kertészeténél, Hangya Kirendeltségénél.

rovarkártevők ellen gombabetegségek ellen
DENDRIN SOLBAR
a leghatásosabb szerek.

A Népszerű Főiskola kapunyitása

A debreceni intelligens közönség minden rétege bizonyára a szokott örömmel fogadja a Népszerű Főiskola új és — ha lehet — az eddigénél is gazdagabb és egészségesebb programját. Az új ciklus a jövő hétfőn, február 22-én kezdődik és az európai civilizáció legfontosabb alkotóelemeit mutatja be kiváló előadók 2—4 órás előadásaiiban. A pompás program a következő: Hétfői napokon: Dr. Darkó Jenő (A platonizmus hatása a modern művelődésre), csütörtöki napokon: Sz. Kun Béla és dr. Marton Géza (Az európai jogrendszer kifejtése), dr. Révész Imre (A protestantizmus Magyarországon), dr. Zsigmond Ferenc (A modern irodalom főirányai), szerdai napokon: dr. Wodátsky József (A csillagászat), szombati napokon: dr. Varga Zsigmond (A keleti népek művelődése), dr. Szilárdy Zoltán (Az ideológia) és dr. Hoffer András (A geológia). Részletes programot vasárnap számunkban fogunk adni. A lényeges nevek és tárgyak érdekesség egyformán kívánatosak lesznek, hogy minden érdeklődő jegyét el ne vesse meg Springernél (főposta mellett). A rendezőség, hogy az előadások értékét emelje, rövid kivonatokat nyomat az előadások rövid tartalmával; így az egyszer hallott tudományos fejtés maradó lelki tartalommá válik.

Irodalmi délután a zsidó realizmusból. A zsidó realizmus iránt általános az érdeklődés. A műsor középpontjában dr. Silberfeld Jakab, békesesebbi főbb előadása áll, aki a zsidó irodalomról tart érdekes előadást. Halassy Mariska, a Csokonai színház kiváló művésznője zsidó költők verseit szavalja. Az irodalmi délután színhelye a hitközségi tanácssterem, Jegyek 5 és tízezer koronáért kaphatók Hegedűs és Sándornál és Csillag Arturnál.

Szín árti Ért mai estélye elmaradt, megváltott jegyek értékesen Ftasvasszky Pepi ballet estélyére, ha szokatlanul délie átcsúszt II a Menetjegy iradáiban.

A KAOSz teadélutánjának vasárnapi műsora az eddigi előadásokat is felül fogja múlni mivel az elmaradt teadélután miatt két heti idő állt a műkedvelő gárda rendelkezésére szerepük betanulására és Szabó Gyula színművész, művészeti rendező is kihasználta a két hetet — mert két kedves, kacagató tréfát talált be a vasárnapi előadásra. A tréfákon kívül két magánjelenet is megy. Mindkét tréfa főszerepét Szabó Gyula, a KAOSz teadélután vendégeinek kedvence játsza, a töle meg szokott ötlelességgel. A KAOSz teadélután rendezésége egyébként ezúton is tudomá ára hozza azoknak, akik szemrehányással illették a rendezőséget, amiért a múlt vasárnap nem lett megtartva a tea-délután, hogy ez csak kivételesen és az újságokban közzét ok miatt történt és ezúttal — épp úgy, mint eddig — minden vasárnap meg lesz tartva, műsorral és táncsal, a Royal étteremben.

Értesítés. Értesítjük villamos-áram fogyasztó közönségünket, hogy f. hó 17-én, szerdán déli 12 órától délután 2 óráig a hálózatunkon eszék. Lendő munkálatok miatt a Csapó u. végén, Árpád tér, Csapó kert, Kút, Nyil. Homok, Apaffy és Hadházi utcákon, Nagyerdőn és Pallagpusztán nem lesz villamos-áram szolgáltatás, Vill. Vállalat.

Végiglopta a fél községet A debreceni törvényszék 8 havi fogházra ítélte

Monstre bűnpört tárgyalt tegnap délelőtt a debreceni törvényszék Serly-féle büntetőtanácsa. — Négy vádlott ült a vádlottak padján, a tanuk száma pedig 25 öt 'ett ki. Juhász György lopással, Leiter Imre, Leiter Imréné és Leiter Ferenc orgazdasággal voltak vádolva. — Juhász egy notórius tolvaj volt, aki végiglopta egész Balmazújvárost. Különösen az aprójszág-ra: kacsákra, tyukokra vetett szemet, de nem vette meg a sórt, — meg a takarmányt sem. Mihelyt elfogták megkönnyebbült az egész szomszédság; nem vették el többé semmi sem. A Leiter-család hű segítőtársa volt a lopott holmik értékesítésénél.

A tegnapi tárgyaláson a vádlottak állhatatosan tagadtak. A tanuk azonban ellenük vallottak. Különösen az egyik tanu kellett nagy derűtséget ostoba feleleteivel. Az elnök azon kérdésére, hogy mikor vette észre a lopást (éjjel vagy nappal)? — így felelt: Összel.

Majd megkérdezte az elnök: — Milyen embernek ismeri maga Juhászt? — Szökének kéremalásson! — volt a felelet. Délután két óraker hirdette ki Jeney tanácselnök az ítéletet: Juhászt nyole rendbeli lopás büntetésében mondta ki bűnösnek és ezért nyole hónapi börtönre, — Leiter Imrét pedig lopás vétségéért három hónapi fogházra ítélték. — A többi vádlottat a bíróság az ellenük emelt vád alól felmentette. Az ítélet ellen a felek felebbezést jelentettek be.

Dinamó lopásért nyole havi börtön. Beresik Lajos, ujléai gazdálkodó Tamás Dénes nevű társával 1920 nyarán a debreceni rabkörtől egy teljesen jó dinamót lopott. — a hozzá való szíjjátéttel együtt. A csendőrség nyomában felfedezte a lopást és elfogta a tetteseket. Beresik azonban megugrott és éveig bűnös volt, míg pár hónappal ezelőtt elfogták. Tegnap vonta felelőségre Beresiket a debreceni törvényszék Serly tanácsa és orgazdaság büntette miatt nyole hónapi börtönre ítélte. Az ítélet ellen az ügyész felebbezést jelentett be.

Elitették a Szentanna utcai börtönket. Tegnap számunkban közöltük a Szentanna utcai börtön törvényszéki tárvényelését. Kedden délelőtt került ebben az ügyben ítéletre a sor. A bíróság Jenoser Gusztávot egy rendbeli folytatásos elkövetett lopás és csalás büntetésében mondta ki bűnösnek és ezért egy évi börtönre. Papolezait pedig lorás bűntette miatt hét hónapi börtönre ítélte. Jenoser büntetéséből két hónapot és egy hetet Papolezaitól pedig két hónapot és három hetet kitöltöttnek vett. Az ítéletben a felek megnyugodtak, így az jogerős.

Sikkasztó fiatalkoru leány. — Torma Gáborné, Kaszás utca 5 szám alatti lakos tegnap a debreceni rendőrségen sikkasztás miatt feljelentett egy 17 éves, fiatalkoru leányt. A múlt hó 26-án ugyanis Torma Gáborné ezt a leányt megbizta, hogy a

Stefánia gyermekgondozóból — iker gyermekei részére — hozzon négy méter sárga vászont és négy méter flanelt. A kis leány azonban a vászont és a flanelt, a Stefánia gyermekgondozótól elhozva, magának tartotta meg. — A csendőrség folytatta le először a nyomozást ebben a sikkasztásban s a vásznuakat és flanelket megtalálták a lakásán. Most, a feljelentés után a rendőrség áttette az ügyet a fiatalkorúak bíróságához, a hol tovább folyik az eljárás a megtevédt, fiatal leány ellen.

x Rádiótanfolyam. Aberle Ralmund okl. gépészmérnök, világítási vállalati ny. igazgatóhelyettes kezdők és amatőrök számára rádiótanfolyamot rendez. Felvilágosítás az előadónál vagy a Hanga Piac utcai (volt Félégyházi) üzletben nyerhető. Ugyanott lehet beiratkozni is.

x Ftasvasszky Pepi berlini ruhában táncol 24-iki csapaton balletestélyén. Jegyek Menetjegyirodáiban.

x Mit hirdel ma az Inasóaközvetítő? (Kálvária tér 19. ref. püspöki bérpala.) Mielőtt bevásárlásait eszközölné, tekintse meg üzletünket, raktárainkat! Alkalmi előadások alkalmi áron! Gyönyörű antikórák régi poharak, porcelánok, zenélőkészletek, nippel, ezüst, élelmiszer, Kókilla-díszlámpák, dobozokészletek, valódi zsolnai-Badar Bal. és Endrő Margit-féle vázák, képek, művészi virágcsereptartók, kandelaberek, ampolnák, debreceni és hortobágyi sportcipők és pedis-

valódi debreceni pipák, dohányzacskók, börtörök, továbbá: nagyon szép egész- és félhálók, magányos bútorok, divánok, szelvények, borbélyműhelybe, férfi- és női szabószalonokba való szép nagy tükrök, szobagőzfűrdők, mindenféle székek a legjobb minőségben, futószőnyegek, ágyelvé való gyapjúszőnyegek, állófogasok, mardók, rézágak, összecusukható vaságyak, sodronybetétek, afrik- és löszormatracok, fali-, inga-, ébresztő- és díszórák, vásznak, paplanok, csipkefüggönyök férfi- és női ruhák, cipők, priesnyerges és mindenféle ingóságok. Keresünk megvételre: tenniszraketteket, fürdőkadákat, löszerszámokat, csikóbőrös kulacsokat, régi poharakat, bútorokat, zenélőkészleteket, hirtaszkéket, gramofonokat, kerékpárokat, látesőveket, egész hálókát, ebédleket, úriszobákat, könyvszekrényeket, előszobafalakat, kisebb falitükröket, ebédlezőnyegeket, cimbalmodokat, klarinétokat, tárogatókat, gordonkákat, nagybőgőket, pultmérlegeket, tízedesmérlegeket, függőpetróleumlámpákat, varrógépeket, férfiruhákat, átmeneti kabátokat, betegtolócsikát, szobakoztatókat, vilanylusztereket, magányos bútordarabokat és mindenféle ingóságokat.

SPORTHIREK

Intézőváltás a DKASE-ban
A DKASE Papp Jánost bizta meg a futballügyek intézésével. Címe: Nyil utca 68. hová az összes DKASE sportegyletet illető futballszakszótályi megkeresések intézendők.
A vasárnapi boxmérkőzés
iránt városzerte nagy érdeklődés nyilvánult meg. Egon Guttfreund — osztrák bajnok — aki most Debrecenben fejt ki sportműködést, — huszonöt éves jubileuma alkalmából meghívta Giovanni Collini olasz bajnokot, Horváth Józsefet, a Barcelonából hazatért jónévű magyar boxlót és Künstler Sándort, a többszörös magyar amatőr bajnokot, akiket kívül több tehetséges debreceni boxoló is részt fog venni. Az érdekesnek ígérkező boxverseny vasárnap este lesz a Korona disztermében.

KÖZGAZDASÁG

Tervezés a városi.
A mai tevénytűzside irányzata barátságos, forgalom határidőre élénk.
Hivatalos árak: 76-os tv., buza 395—397,5, felső tv. 392,5—95, fejérmegyei egyéb dunántúli 387,5—90, pestvidéki 390—92,5. — 78-as tv. 492,5—405, felső tv. 400—402,5, fejérmegyei egyéb dunántúli 395—97,5, pestvidéki 397,5—400, Zab 250—265, tengeri 177,5—182,5, többi változatlan. Összes lisztárak változatlanok.
A debreceni szarvasmarhavásár.

A mai szarvasmarhavásáron a felhajtás nagy volt, a kereslet azonban mindvégig közepes maradt. — Vágómarha kilókénti élősúlyban 5—9 ezer korona között kelt el — s csak kivételesen emelkedett 10 ezer koronára az ára. Szopós borju kilóként 13—17 ezer koronás áron kelt el. Fejős öknek ára 2 és fél milliótól 7 millió emelkedett, míg jármosókor páronként 7—14 millió között cserélt gazdát. Az áruk mind végig tartottak maradtak.

A debreceni lóvásár.
A mai lóvásáron a felhajtás és a kereslet közepes volt. Jó minőségű ló 3—6 millióért, közepes minőségű 3—4 millióért cserélt gazdát. Silányabb lovat már 300 ezer koronától fölfelé lehetett vásárolni.
Ferencvárosi sertésvásár:
Nyil vásáron felhajtás 852, zárt városi felhajtás 350, eladva 200. Árak: zsírított fűtő, könnyű 16,5—17,5, nehéz 17,5—18,5. 76-ot vásáron nem volt forgalom.

Végeladás!

Az Arany Bika divalháiban
(Bika épü et)

végkiárusítás.

Az összes raktáron lévő rőfős és divat árukat

minden elfogadható áron kiárusítjuk.

Siessen mindenki szükségeit beszerezni!

Mindenféle maradékok

félron alól is kaphatók.

Végeladás!

Apróhirdetések

LEVELEZÉS

SZÉP
 úrleánnyal vagy aszszonnyal állandó barátságot kötne úriember. A lehetőség részletes levelet a kiadóba kérek „Kölcsönös diszkréció” alatt. 746

KUBELIK
 hangversenyen 10-ik sorban ülő hölgyet kérem „Kék ruha” jelige alatt írjon a Debreceni kiadóba, találkozás miként lehetséges. 745

H. Lilit kéri Polglott, közölte, hol és mikor látható, mivel H. 17. alatt nem ismerik. Levelét lehetőleg jelezzé. Üdvözlét. 750

ALKALMAZÁST NYER

TANARI
 képesítéssel rendelkező fiatalember, esetleg B listás vagy nyugdíjas tanár, teljes ellátás és fizetés mellett fiugyernek mellé azonnal alkalmazást nyerhet. Írásbeli ajánlatokat „Házi nevelő” jelige alatt a kiadóba kérek.

BORBÉLYSEGÉD
 — jó munkás — azonnal beléphet. Ember Sándor, Csapó-utca 34. 760

KISASSZONYT
 fűszer és gyarmatáru szakmában, számlázásban jártast keres az Alföldi Kereskedelmi és Mezőgazdasági r.-t. Piac-utca 60. Ugyanott tanuló is felvétetik 22a

TANULÓ.
 jó házból való, felvétetik Deutsch Albert és fia cégnél. 744

ELÁRUSÍTÓ
 leányok felvétetnek Deutsch Albert és fia cégnél. 741

JÓL
 főző mindenestől úriházhhoz felvétetik. Péterfia-utca 68. 733

JÓ JÖVEDELEMRE
 tehetnek szert aktuális, könnyen eladható cikk terjesztésével intelligensebb egyének. Jelentkezés Méliusz-könyvkereskedésben. Igazolvánnyal rendelkezők előnyben. 18a.

ALKALMAZÁST KERES

INTELLIGENS
 fiatal nő gyermek mellé vagy magányos úrhoz házvezetőnőnek ajánlkozik. Cím a kiadóhivatalban. 738

INTELLIGENS
 fiatalember elvállal bármilyen irodai, másolási, — esetleg gépirási munkát az esteli órákban (fél 7-től). Választ „Szorgalmas” jeligére a kiadóba kérek. 765

AJANLAT

NAGY
 óra és ékszerjavító műhely. Olcsó órák. — Blattner Béla mű-órás, Kossuth-utca 4.

NÉMETÜL
 tanulhat született német úri nőnél. Biztos sikerrel, legolcsóbban és leggyorsabban. Esti tanfolyam is) Dara bos-u. 7. 578

URHÖLGYEK!
 A legkülönlegesebb tavaszilapok megérkeztek. Szíveskedjenek megrendelésüket előre bejelenteni, mert a beállott szezon kezdetével meg akarom menteni a hölgyeket a hosszú várakozástól. Az alatt felsorolt olcsó árakról győződjenek meg Kubátok 400.000, kosztümök 300.000, ruhák 100.000 koronától kezdülnek. Bálint Margit női divatterme, Péterfia-utca 60.

SZENET

fűtésre csak berenteit használjon, — teljesen szagtalan, salakmentes, leggyorsabb sparheltben is elsőrangúan és Házhoz szállítva métermázsánként 39.000 korona. Telefon 13-47. 418

FEHERNEMŰ
 himzést és monogramozást vállalok. — Domb-u. 20. sz., 3-ik ajtó. 718

ABLAKOK
 minden nagyságban készítenek kaphatók. Blattner Kálmán ablakgyártásban. Szív-utca 14. 749

NYARI
 rózsaburgonya Voltman és Krüger. Bármilyen mennyiségben kapható. Csapó-utca 35. Karcainál. 703

ÉPÍTKEZÉSHEZ
 téglá, cserép, mész legintézetesebben Rosenfel és Fischernél. Salfőrom-utca 12. Telefon 674. 10a

Porosz
 szén la. pormentes házhoz szállítva 86.000 korona. Telefon: 15-01. 9/a

LEGUJABB
 selyem kalapok 140.000 koronáért szereshetők be Turvónál. Pacsirta-utca 41. 11a.

LILI
 Kalapszalónban (Gamb-rinus passage) legszebb selyemkalapok már 150 ezer koronáért kaphatók. Átalakítások legolcsóbb áron. 417

Száraz tűzfát azonnal szállít Kemény, Deák Ferenc-u. 24. Telefon 14-34 7a

DELEGYÜJTŐK.
 fesszmérők, villanymotorok telefonok, villamoscsengők eladása és szakzerű javítása Földvárynál Széchenyi-u. 55. Telefon 168.

ARANYTAT,
 ezüstöt, briliánsat és hamis fogakat — ve szünek. — Staszik és Blattner. Csapó-utca 12 sz.

DEBRECENSZKY
 kárpitos-mester, Halköz 8. Kész hencserék, divánok, bőr- és berzselvagniturák állandóan raktáron. Javításokat olcsón készítik. 8a

KÖZPONTBAN
 lakó özevgy úrinő teljes ellátásra elfogad úri leányokat azonnal is. Cím a kiadóban. 740

Telefonáljon:
 14-34, ha száraz tűzfát akar. Kemény faterem Salétrom-pályaudvar. 8a.

FIGYELEM!
 1 pár férfi boxfejlesztés 120.000, 1 pár női boxfejlesztés 100.000, 1 pár férfitalpalás 40.000, 1 pár női talpalás 30.000 koronáért készít Czicó János. Batthyány-u. 26. 735

VARRÓNÓ
 angol és francia ruhák készítését jutányosan vállalja. Házukhoz — helyben és vidékre — elmegek varrni. Bundi-utca 3. sz. 757

NADSZEKKÖTÉS.
 mindenféle kosár, veszőszék, gyermekkosci javítások legolcsóbban Kossuth-utca 25. korsárfonóda. 764

KIADÓ
 péksütdé, lelépés nélkül, azonnal elfoglalható. Hatvan-utca 55. 763

UJ
 sütdé Vörösmarth-utca 2 Sütdés minden nap háromszor: 8-11 és 2 órákor, vasárnap 8-kor kenyérsütdés, dél előtt kalácsütdés. Sütdéj kilogrammonként 500 kor. Állandóan friss házi kenyér kapható. 21a

KERESLET
 Elvesztett egy briliáns fülbevaló. — Megtaláló vagy nyomraévető egymillió korona jutalomban részesül. Jókai-utca 6. 742.

VIZVEZETEKI
 csöveket megvételre keres a Debreczeni műkögyár, Fürdő-u. 2. szám.

JÖMENETELŰ
 kereskedelmi vállalat üzletg kibővítése miatt némi tőkével rendelkező tevékeny társat keres, vagy tőkét biztosíték mellett kamatra elfogad. Cím a kiadóban. 5a

HIM
 német vizsla találatott, átvethető, Hadházi-u. 15. alatt. 699

EGY
 hatos vagy nyolcos magánjárati gőzgarmiturát keresek megvételre. 675

KUBELIK
 hangversenyén elvezett egy briliáns-melltű. — Becsületes megtaláló jutalona ellenében Burgondia-u. 15. sz. alá szolgáltatassa be. 716

2-3
 millió korona kölcsönt felvennék. „Szolid” jelige a kiadóba. 762

ELVESZETT
 kedden reggel 8 órákor kék csomag kézimunkával, Miklós-utca-tól Bádogos-utca sarkig. Becsületes megtaláló a „Tiszántúli Hírlap” szerkesztőségébe adja be. 737

LAKÁS
 PERCENTES bormérés lakással elcsereleendő. „Lelépés nélkül. Egy szoba, konyha lakásért. Cím Piac-utca 9, házimesteri lakásban. 704

KÜLÖN.
 bejárati bútorozott szoba egy-két egyének kiadó. Honvéd-utca 9/kf. 730

KÖZPONTBAN
 utcai szoba, konyha bútorral sürgősen átadó. Megnézhető délelőtti órákban. Cím a kiadóban. 701

GYERMEKTELEN
 házban bútorozott szobát keres konyha-használattal. Értekezni Pannónia szálló 20. sz. alatt. 702

SZÉPEN
 bútorozott szoba, fürdőszoba, esetleg konyha használattal is kiadó. Péterfia-u. 16 sz. 702

BÚTOROZOTT
 utcai szoba villannyal, központban azonnalra kiadó. Hüvelyes-u. 6. 758

KIADÓ
 azonnal bútor nélkül két szoba, egyik konyhának használható, tisztos festéssel. Bövebbet Vigadó-u. M-u. 16 sz. 765

EGY
 bútorozott szoba kiadó március 1-re. Timár-u. 11. szám.

KERESÉK
 egy szobát különbejáráttal varrodának. Teleki-u. 16. Ungvári. 754

KETTŐ
 szoba, előszoba, utcai lakás mellékhelyiségekkel Csapó-utcai részen lelépéssel átadó. Hock iroda. Szent Anna-utca 4. 20a

UTCAI
 bútorozott szoba 1-2 személyre kiadó. — Nyomtató utca 22. 767

EGY
 szoba, konyha lakásom azonnali beköltözésre bútorral, vagy anélkül olcsón eladó. Özv. Nagy Gyuláné, Késses-utca 22. szám. 768

KÉTÁGYAS
 bútorozott szoba kiadó. Zöldfa-utca 12. 756

KIADÓ
 március elsejére különbejárati bútorozott utcai szoba. Zöldfa-u. 9. 752

EGY
 csinos udvari bútorozott szoba március 1-re kiadó. Darabos-u. 54. 750

BÚTOROZOTT
 szoba hölgyeknek kiadó, központban lakó özevgy úrinőnél. Cím a kiadóban. 739

ÜZLET, - RAKTÁR
JÓ.
 meneteli cementáru és műkögyár különböző présekkel átadó. — esetleg bérbeadó. Cím: Domb Miklós, Bihar nagybajom, Kossuth-utca 1. 734

JÓFORGALMU
 étkezde berendezéssel betegség miatt azonnal átadó. Bákóczi-u. 8. sz. 716

ELADÁS
ELADÓ
 fehér him spic kutya, Péterfia 39. utcai lakás. 731

EGY
 110 kilós kövermalac eladó. — Vendég utca 24 sz. 755

ALIG
 használt fekete kocsi és egy ponti löszerszámok eladó. Cím a kiadóban. 766

IRÓGÉP
 löthető írású, visszáltás. Kéveset használt eladó. Simonvi út 11. 781

EGY
 jókarlón levő — kis Singer varrógép jutányos áron eladó. — Értekezni Szív-u. 13. 733

ELADÓ
 olcsón 3 oldalrészű üzletberendezés pulttal, vagy anélkül. — Batthyányi-utca 6. 743

TELJESEN
 új fekete zongora — azonnal eladó. Kálvin tér 5. 736

EGY
 új liszteláda és egy lakeipó eladó. Dára-bos-utca 54. 351

ELADÓ
 két pár nagy erős használt ablak. Blattner Szív-utca 14. 748

BOCSKAI
 kert ezerjő új és ó-bor eladó hordónként is. Timár-utca 36. 747

JÓ
 forgalmu helyen vendéglő eladó. Nyugati utca 14. 725

VADASZ
 fegyver 12. cal. Browning, szabadkézből eladó. Megtekinthető: Tóth Gyula vaskereskedőnél. 719

SZIVÓ.
 nyomó kutszivattyu, erőhajtásra is alkalmas, eladó. Megtekinthető Varga-utca 23. 574

JÓKARBAN
 lévő szalondívány. 3 ülésű, keményfa, eladó. Bercsényi-utca 47.

ZONGORA
 rövid kereszthurok, jó karban levő eladó. — Cím a kiadóban. 415

INGATLAN
BÉRHAZ
 a város legelőkelőbb villanegyedében, vilamos megállónál, 1 háromszobás, 5 kétszobás és 1 üzlethelyiség 1 szoba konyha lakással április 1-re elfoglalható. Lelépés lakásonként 10 millió korona. — Ugyanezen egész épület 300 négy szögöl telekkel 5 évi adómentességgel eladó. Ugyanott jóforgalmu vállalat nagy keresi lehetőségekkel, várossi üzlettel 120 millió koronáért átadó. Cím a kiadóban. 732

BEKÖLTÖZHETO
 ház, háromszobás lakással, szőlővel együtt eladó. Sestakert, Andrassy-ut 29. Értekezni Harmathy könyvkereskedésében, Fűvészkert ucca 14. 23a

HOMOKKERT.
 Kiss Áron-utca 12. számú ház 1224 □-al telken, 2 szoba, konyha azonnal beköltözhető lakással eladó. Értekezni Erzsébet-u. 97. vendéglő. 692

ÜJLETÁN:
 3 hold szőlő prima, 2 hold szántóföld egy tábla. A szőlőn beköltözhető lakás eladó. Értekezni Molnár István fűtészabónál. Kistemplom mellett. 642